

大名七师:直南革命的重要策源地

20世纪二三十年代,坐落在直隶省南部大名县(今河北省大名县)的直隶省第七师范学校(简称大名七师),是一所闻名于直鲁豫一带的中等师范学校。学校1923年7月创建,1937年毁于日军侵略战火。在短短10多年时间里,大名七师进步师生深受革命思想影响,为直南地区党的建设和发展作出不可磨灭的贡献,被称为直南革命的重要策源地。

大名七师的筹建与中共党组织的创建。七师所在的大名地区,位于河北、河南、山东三省的交界处。从民国初年起,这里一直是直隶南部的军事、政治和文化中心,地理位置极为重要,因此也是各路军阀互相争夺的阵地。

1923年7月,直隶省教育厅派遣谢台臣到大名创办省立第七师范学校,并委任其为首任校长。谢台臣早年深受科学与民主思想的影响,反对旧文化,提倡新文化。因此,在建校伊始他就秉承着五四新文化运动的精神,更新教育观念,实施教育改革。他逐步废除了国民党政府教育部审定的文科教科书,决定国文课选用李大钊、鲁迅、郭沫若等人的文章,以及高尔基、托尔斯泰等外国作家的作品,使学生接受了不少新思想。谢台臣的教育理念不仅为大名七师带来思想自由之风气,也为未来党组织的建立奠定了良好的基础。

1926年8月,时任中共豫陕区委委员的冯品毅从开封回到家乡大名,谢台臣听说后,毅然邀请冯品毅到七师任教,聘为英语教员。冯品毅来校

后,利用学校思想自由的环境,大力宣传马克思列宁主义。他组织读书会,吸收思想进步的学生刘大风、赵纪彬、裴梦协等10余人参加,向他们介绍《共产党宣言》《唯物史观略解》《辩证唯物主义》等社会科学书籍。10月底,冯品毅在离开学校前夕,先后在学生中发展了刘大风、赵纪彬、李大山、成润、吴益普5名共产党员。冯品毅走后,七师组建了党、团两个特别支部,刘大风任党支部书记,成润任团支部书记。从此大名七师有了中共党、团组织。

1927年1月,七师放寒假前,又发展了10余名党员,这批早期的学生党员在日后直南地区党组织的发展中起到了重要作用。1927年4月,谢台臣、晁哲甫、王振华等学校领导人正式加入中国共产党。校领导的入党意味着大名七师成为党直接领导下的革命学校,为直南地区开展党的活动提供了阵地。经过努力,到1930年,大名七师的党团员数量已经发展到100多人,占全校师生员工总数的三分之一。

直南地区党组织迅速发展。大名七师的学生党员利用放假或停课的时间走出校门,到周边地区发展党的组织。这一时期直南的大名、清丰、南乐、濮阳等15县都有他们的足迹,涉及直鲁豫三省。

在南乐县,刘大风等人在佛善村成立党支部,是南乐“第一个基层党支部”,并且南乐县委的领导人主要是大名七师出来的党员。在濮阳县,刘汉生、王从吾、平杰三等人任濮阳县辖区

同时建立了3个基层党支部。在清丰县,刘大风、赵纪彬二人在发展王启祥为党员后,建立了清丰县第一个党支部。1929年清丰县委成立后,党组织有了较快发展,至1932年已发展了大批党员。在大名县,1929至1930年间,解蕴山、成润等同志担任了县委的领导工作,在他们的组织下,大名七师周围的10多个村庄均开办了农民夜校,动员农民学习文化和进步思想。他们还派人深入农村,在全县60多个村庄发展了党员,建立支部20多个,党员人数增加到200余人。

此外,大名七师党员还在直南的长垣、南和、巨鹿、威县、沙河以及山东的濮县、范县、馆陶等地发展党员,建立党组织。可以说,正是因为有了以上种种活动,大名七师才会被称为“直南党组织发展的策源地”。

大名七师党组织领导的革命活动。在发展基层党组织的同时,师生党员也在不断领导着地方斗争,影响很大。如党组织初创时,领导了以红枪会为代表的农民会道门组织,直接与封建军阀和土豪劣绅进行武装斗争。还创办农民夜校,提升群众思想觉悟。农民夜校使用的课本名为《农民夜校读本》,通过分析农民被剥削的来源,启发他们阶级斗争的觉悟,取得了很好的效果。

1929年“双十节”当天,国民党县党部举行了庆祝活动,大名七师党组织利用此次活动时机进行了一次大规模宣传,公开提出“打倒国民党、反对进攻苏区”等口号,大批党团员走上街头,书写标语、散发传单。这次行动扩

大了党组织的影响力,也极大震动了当地国民党组织。在当时,散发传单或下乡发动群众是很危险的事情,反动军警随时都会搜捕革命人士,因此大家在行动时就想出许多巧妙的办法。有一次几十位同学上街写标语,每人手里拿着几支粉笔,布满了整个街道,大家一齐动手、随写随走,一会儿工夫大街小巷便满是标语。等军警察觉后,同学们已绕道返校,有的装作行人在街上买东西,军警毫无办法,只得逼令群众尽快擦掉。

大名建有七师、十一中、五女师三所省属院校,虽然七师党组织发展迅速,但整个大名学生工作发展很不平衡,尤其是五女师一直为落后乡绅控制。针对此情况,大名七师党组织以学生会的名义提出建立大名学生会联合会,利用合法机构掩护党的活动,逐渐在其他两所学校建立了党组织。在其影响下,五女师的学生对封建落后教育的不满情绪日益高涨,并于1929年11月爆发了反封建的民主斗争。大名七师的党组织发挥学联作用,在城中号召各学校同学一致起来援助五女师。这次学生运动的规模是空前的,经过全体学生共同努力,五女师撤换校长,运动取得了胜利。

七七事变后,日军很快占领了保定、石家庄等地,大名七师被迫南迁并最终停学。校园虽已不复存在,但大名七师培养出的不少师生日后都成为信念坚定、经验丰富的优秀共产党员,他们像星星之火,照亮了中国革命的前进方向。

(据《学习时报》马皓若著)

击毙日军“名将之花”阿部规秀的迫击炮

在中国人民革命军事博物馆里,陈列着一门我军历史上最著名的迫击炮,它就是抗日战争时期八路军击毙日军中将阿部规秀的功勋迫击炮。

1939年11月7日,八路军在河北涞源黄土岭地区集中优势兵力,伏击前来“扫荡”的日军独立混成第2旅团,毙伤日军900多人,击毙在日军中有“名将之花”之称的阿部规秀,沉重打击了日军的嚣张气焰。

在与阿部规秀过招前,我军指挥员杨成武指挥部队依托有利山地地形,在雁宿崖伏击日军先头部队500人。这一记当头棒喝使阿部规秀恼羞成怒,指挥判断完全被报复心理所驱使,妄图寻找八路军主力决战。面对日军来势汹汹的进攻,杨成武冷静分

析日军的来袭路线,制定以小股部队吸引日军,诱敌人黄土岭伏击圈后一举歼灭的战术。

在我军诱敌深入的疑兵吸引下,阿部规秀和1000多名日军追赶至河北涞源、易县交界处的黄土岭,这里有一条2.5公里长的长形袋状山谷。在如此险恶的地势面前,阿部规秀也担心遭遇我军伏击,遂于7日清晨试图冒雨绕道返回涞源。然而,在日军行军路线的两侧高地上,我晋察冀第1军分区和第3军分区的6个团、1个炮兵营早已埋伏多时。当天15时,日军进入包围圈,我晋察冀第1军分区1团和25团第1营迎头杀出,3团和第3军分区2团分别由西、南、北三面进行包围,迅速完成对敌合围,把日军压缩在

约2公里长、百余米宽的山谷里。在八路军居高临下的火力打击下,日军主力聚集在黄土岭东部教场村附近山谷河滩上,匆忙组织兵力抢占白石山及教场南面山脚一线狭窄山梁,敌我双方展开激烈山地争夺战。

战斗中,我晋察冀第1军分区1团团团长陈正湘在望远镜里发现敌指挥所和观察所,遂下令炮兵进入阵地实施打击。我炮兵4枚迫击炮弹准确命中目标,其中1发炮弹当场击毙日军指挥官阿部规秀,这也是抗日战争中被我军击毙的日军最高级别将领。失去指挥官的日军士气崩溃,被我军歼灭大半,其余日军狼狈逃走。

黄土岭伏击战在心理上对日军构成沉重打击,尤其是阿部规秀之死引

发日军一片哀嚎,日本东京《朝日新闻》专门开辟专栏,哀叹“名将之花凋谢在太行山上”。

杨成武将军在回忆录中讲道:“法西斯匪徒的嘤嘤哀鸣之声,当然丝毫牵动不起我们的怜悯之情。我们以更积极的战斗行动打击日寇,太行山上燃起了更加炽烈的民族解放战争的烽火。让万恶的日寇永远在英雄的太行山面前发抖吧!”

在中国人民革命军事博物馆众多馆藏重器中,这门迫击炮独占一方醒目的展柜。它是中国抗日战争史上永放光辉的见证者,像一位军功赫赫的“老人”以挺拔之姿名炳青史。

(据中国军网王韵、赵镭饷、李玉洁著)

